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Wien, am 05. Mai 2020 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Schnedlitz und weitere haben am 05.03.2020 unter der 

Nr. 1223/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend Beschäftigung 

von Jugendlichen im BMAFJ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 3 

 Wie viele Personen im Alter von 15 bis 30 Jahren sind aktuell in Ihrem Ministerium 

beschäftigt? (Bitte um tabellarische Auflistung nach verschiedenen Altersgruppen 

und Bereichen bzw. Abteilungen)  

 In welchem Dienstverhältnis stehen diese Personen? 

 Wie hoch ist der aktuelle prozentuale Anteil von Beschäftigten im Alter von 15 bis 30 

Jahren im Vergleich zu den Gesamtbeschäftigten in Ihrem Ministerium? 

Zum Stichtag 5. März 2020 ist die folgende Anzahl an Personen im Alter von 15 bis 30 Jahren 

in der Zentralleitung des Bundesministeriums für Arbeit, Familie und Jugend beschäftigt: 
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Organisationseinheit/Sektion 
Anzahl 

Mitarbeiter 

Kabinett 5 

Sektion I 3 

Sektion II 9 

Sektion III 4 

Sektion IV 6 

Gesamt 27 

 

Diese Personen waren entweder im Rahmen eines Vertragsverhältnisses oder eines 

Lehrverhältnisses beschäftigt.  

Der Anteil der ausgewiesenen Personengruppe an der Anzahl der Gesamtbeschäftigten im 

Bundesministerium für Arbeit, Familie und Jugend (Zentralstelle) beträgt zum Stichtag 5. 

März 2020 8,06 %. 

Zu Frage 4 

 Wie viele Bedienstete im Alter von 15 bis 30 Jahren wurden in Ihrem Ministerium seit 

Beginn der laufenden Gesetzgebungsperiode sowie seit Ihrer Angelobung neu 

beschäftigt? (Bitte um tabellarische Auflistung nach verschiedenen Altersgruppen 

und Bereichen bzw. Abteilungen) 

Das Bundesministerium für Arbeit, Familie und Jugend wurde durch die Novelle zum 

Bundesministeriengesetz 2020, BGBl. I Nr. 8/2020, errichtet und diesem die Zuständigkeit 

einerseits für die Angelegenheiten der Familie und Jugend (diese ressortierten zuvor zum 

Bundeskanzleramt) sowie andererseits die Angelegenheiten des Arbeitsrechts, des 

Arbeitsmarktes und der Arbeitslosenversicherung (die zuvor zum Bundesministerium für 

Arbeit, Soziales, Gesundheit und Konsumentenschutz ressortierten) übertragen. 

Seit meiner Angelobung zur Bundesministerin für Arbeit, Familie und Jugend am 29. Jänner 

2020 wurden in meinem Ressort (Zentralstelle) bis zum Stichtag 5. März 2020 zwei 

Personen im Alter von 15 bis 30 Jahren in meinem Kabinett neu aufgenommen. 
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Zu den Fragen 5 und 6 

 Wie viele Bedienstete im Alter von 15 bis 30 Jahren wurden in Ihrem Ministerium seit 

Beginn der laufenden Gesetzgebungsperiode sowie seit Ihrer Angelobung entlassen 

bzw. gekündigt? (Bitte um tabellarische Auflistung nach verschiedenen 

Altersgruppen und Bereichen bzw. Abteilungen) 

 Aus welchen Gründen wurden diese Bediensteten entlassen oder gekündigt? 

Seit meiner Angelobung als Bundesministerin für Arbeit, Familie und Jugend bis zum 

Stichtag 5. März 2020 gab es im Bundesministerium für Arbeit, Familie und Jugend 

(Zentralstelle) weder Kündigungen noch Entlassungen von Bediensteten im Alter von 15 bis 

30 Jahren. 

Zu Frage 7 

 In welchen Bereichen bzw. Abteilungen in Ihrem Ministerium ist es grundsätzlich 

möglich, eine Lehrlingsausbildung zu absolvieren? 

Grundsätzlich können im Bundesministerium für Arbeit, Familie und Jugend wie in anderen 

Ministerien auch in allen Sektionen Lehrlingsausbildungen absolviert werden. Die 

Absolvierung einer Lehre hängt hierbei vom jeweiligen Bedarf in den unterschiedlichen 

Bereichen ab.  

Zu Frage 8 

 Wie viele Personen absolvieren in welcher Abteilung zum aktuellen Zeitpunkt in 

Ihrem Ministerium eine Lehre? 

Zum Stichtag 5. März 2020 absolvierten 3 Personen in folgenden Organisationseinheiten 

der Zentralleitung des Bundesministeriums für Arbeit, Familie und Jugend eine Lehre: 

 

Organisationseinheit 

(Abteilung) 
Anzahl Lehrlinge 

Sektion III/Büro Service Stelle 1 

Abteilung IV/3 – Recht, 

Steuerung 
1 

Abteilung IV/11 - Verkehrs-

Arbeitsinspektorat 

Schienenbahnen 

1 
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Zu den Fragen 9 bis 12 

 Wie viele Lehrlingsausbildungsplätze standen Ihrem Ministerium im Jahr 2019 zur 

Verfügung? 

 Wie viele Personen haben sich im Jahr 2019 für eine Lehrstelle in Ihrem Ministerium 

beworben? 

 Wie viele Lehrlinge wurden im Jahr 2019 von Ihrem Ministerium eingestellt? 

 Wie viele Lehrlinge brachen im Jahr 2019 in Ihrem Ministerium eine Lehre ab? (Ersucht 

wird um eine genaue Aufschlüsselung der Gründe, wie etwa Pflichtverletzungen, 

Lehrberufsunfähigkeit, Lösung durch den Lehrberechtigten, Lehrvertragsänderung etc.) 

Das Bundesministerium für Arbeit, Familie und Jugend wurde erst durch die Novelle zum 

Bundesministeriengesetz 2020, BGBl. I Nr. 8/2020, errichtet (siehe auch Frage 4.). Eine 

Beantwortung für das vergangene Jahr 2019 ist aus diesem Grund daher nicht möglich. 

Zu den Fragen 13, 14 und 16 

 Wie viele Lehrlingsausbildungsplätze stehen Ihrem Ministerium für das Jahr 2020 zur 

Verfügung? 

 Wie viele Personen haben sich seit Jänner 2020 für eine Lehrstelle in Ihrem 

Ministerium beworben? 

 Welche speziellen (Förder-)programme gibt es in Ihrem Ministerium für jugendliche 

Arbeitnehmer bzw. Lehrlinge? 

Es wird um Verständnis gebeten, dass zum Zeitpunkt der Anfragestellung sowohl zur Anzahl 

der Bewerbungen, als auch zu den speziellen Förderprogrammen keine verbindlichen 

Angaben möglich sind, da sich die Präsidialsektion derzeit noch im Aufbau befindet.  

Zu Frage 15 

 Wie viele Lehrlingsausbildungsplätze wurden seit Jänner 2020 bis zum heutigen Tag 

in Ihrem Ministerium vergeben und in welchen Bereichen bzw. Abteilungen? 

 

Seit meiner Angelobung am 29. Jänner 2020 bis zum Stichtag 5. März 2020 wurden in der 

Zentralleitung des Bundesministeriums für Arbeit, Familie und Jugend noch keine neuen 

Lehrlingsausbildungsplätze besetzt.  

 

 

 

Mag. (FH) Christine Aschbacher 
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